

Манипуляция общественным сознанием как элемент гибридной войны

Научный руководитель – Комарова Людмила Валерьевна

Казаренко Дарья Сергеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: danira.13@mail.ru

В XXI веке на мировой политической арене для достижения целей используются гибридные войны. Определение понятия "гибридная война" было опубликовано в предисловии «Military Balance 2015» — ежегодного издания Лондонского Международного института стратегических исследований. Гибридная война там представлена, как использование военных и невоенных инструментов с целью получения психологических преимуществ над противником [1].

Известный политолог Павел Цыганков писал, что гибридные войны охватывают все слои информационного поля, включая в себя не только СМИ, но и интернет-пространство, литературу и прочее, затрагивая все сферы жизни общества - социально-экономические, политические, культурные. [6]

Главная цель любых войн — геополитическое переустройство мира с установлением нового порядка, который сделал бы население всей планеты покорным избранному, «элитарному» меньшинству [8]. В 1920 году в Лондоне на базе Тавистокской клиники под патронатом Вооруженных сил Великобритании проводились исследования, основной целью которых было следить за реакцией испытуемых, которых подвергали сильным стрессам, и определить «предел прочности» человека, чтобы лишить подопытного возможности сопротивляться [8]. В 1947 году, благодаря финансовым вливаниям со стороны фонда Рокфеллера, клиника расширила свою сферу деятельности и получила название "Тавистокский институт человеческих отношений". Знаменитый дипломат и бывший госсекретарь США Генри Киссинджер заявлял, что предпочтет хаос и гражданскую войну в России, а не превращение её в крепкое и сильное государство [4]. Подобные высказывания всемирно известных людей существенно влияли на построение международных отношений. В виртуальном пространстве возникло настоящее раздолье для информационных диверсий и различного рода уловок, которые искусно подводят читателей или слушателей к нужным выводам, при этом создав ложное ощущение свободы мысли. Вбросы, «наклеивание ярлыков», «утечка информации», «магия чисел или авторитетов» — вот лишь несколько из тех инструментов, которые активно применяются в наше время.

Примером использования последней названной уловки — "магии чисел" — могут являться фейковые сообщения о количестве пострадавших при страшной трагедии, произошедшей в Кемерово (25–26 марта 2018 года). По различным блогам начали кочевать огромные и неизвестно откуда взявшиеся цифры — от 250 до 300 погибших — вместо 64-х. [7].

Весьма наглядным примером может послужить «дело Скрипалей», вызвавшее широкий общественный резонанс. Данная ситуация освещается в статье Тьерри Мейсан (далее — прямая цитата): «Британское правительство и некоторые из его сторонников, в числе которых Рекс Тиллерсон, пытались развязать холодную войну против России.

Их план предусматривал инсценировку в Солсбери теракта против бывшего двойного агента и химическую атаку в Гуте против «умеренных повстанцев». <... > Затем Соединённое Королевство рассчитывало подтолкнуть США нанести удары по Дамаску, включая

резиденцию сирийского президента, и потребовать от Генеральной Ассамблеи ООН исключить Россию из Совета Безопасности» [3] (Т. Мейсан, Четыре дня на объявление войны).

Ни для кого не является секретом то, что мы давно находимся в условиях информационной войны. Из этого следует, что необходимо уметь не просто давать отпор агрессорам, но и работать на опережение, использовать превентивные меры и осуществлять защиту информационного пространства. Блогер Л. Глазкова отмечала, что цифровой суверенитет является немаловажной частью стратегии национальной безопасности [2].

Для защиты от информационных атак в пределах государства необходимо наладить тесную связь между институтами власти и общественностью — популяризировать государственные новостные площадки на всех уровнях, начиная с регионального, чтобы минимизировать риск манипуляции общественным сознанием. Для этого в первом чтении, 12 апреля 2018 года, в Государственной Думе РФ был принят законопроект «о борьбе с распространением ложной и противоправной информации в социальных сетях». Депутат С. Боярский говорил, что важной задачей является защита информационного пространства страны и людей от фейковой информации [5].

Для того, чтобы осуществлять успешное противостояние информационной войне, представителям российского МИДа необходимо более активно использовать любые мировые площадки для донесения альтернативной информации не только до узкопрофильных специалистов, но и до народных масс других государств. Нужно организовывать больше брифингов с приглашением не только журналистов, но и представителей общественных организаций; устраивать научно-просветительские международные молодежные форумы и конференции. Такая работа ведется на перспективу. В мире немало правящей элиты, не подверженной информационной манипуляции, и немало думающих, адекватных людей, с которыми можно и нужно налаживать дружеские связи.

Источники и литература

- 1) Цыганков П. А. «Гибридная война»: политический дискурс и международная практика. Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2015;(4):253-258.
- 2) Глазкова Л. В России появится закон для роботов. <https://newsland.com/user/611136197/content/vladykoi-mira-stanet-iskusstvennyi-intellekt/6107549>
- 3) Мейсан Т. Четыре дня на объявление войны <http://genocid.net/отравление-скрипяля-в-солсбери-и-химическая-атака-в-сирии-повод-для-новой-войны/>
- 4) Подковенко А. Трагедия в Кемерове и волна дезинформации: найден источник фейк-новостей о жертвах. <https://www.vesti.ru/doc.html?id=3000177>
- 5) Ситдиков Р. В Госдуме рассказали о работе над законом о ложной информации в соцсетях. <https://ria.ru/politics/20180412/1518452442.html>
- 6) Гибридная война <http://chtooznachaet.ru/gibridnaya-vojna.html>
- 7) Расчленение России: чтобы не забывали, о чем на самом деле мечтает Запад. <http://новости-россии.ru-an.info>
- 8) Тавистокский институт человеческих отношений. «Диктатура без слёз" <https://mnenie.me/tavistock.html#>